

# 广州中医药大学高质量发展大会暨附属医院(教学基地)工作会议在我市召开 依托茂名“南药宝库”“潘茂名传说”优势 校政携手打造中医药传承创新发展新高地

■许巨滔 黎金梅  
通讯员 冯华斌 朱秋怡

本报讯 岭南春潮涌,奋楫正当时。2月23日,广州中医药大学茂名医院(茂名市中医院)新院区迎来了一场意义非凡的中医药行业盛会——广州中医药大学高质量发展大会暨附属医院(教学基地)工作会议(如右图,李昊洋摄)。此次会议是广州中医药大学历史上首次把大会放到地级市召开,更是校政合作的全新里程碑,为茂名中医药事业高质量发展注入了强大动力。

## 选址茂名:厚植中医药发展土壤

茂名市因晋代岭南名医潘茂名而得名,作为岭南中医药文化的重要发祥地,中医药发展有着悠久历史、深厚渊源。茂名地处北回归线以南,依山傍海,四季如春,光照充足,雨量充沛,孕育了丰富的中药资源,全市中药材种植面积和产量稳居全省第一,盛产化橘红、沉香、广藿香、益智、肉桂等优质中药材,有着“南药宝库”之称。依托丰富的南药资源,茂名大健康产业大有可为。近年来,茂名充分利用“潘茂名传说”这一非遗传承优势,全力推动化橘红、沉香等特

色药材全产业链的蓬勃发展,更聚集了一大批优质中医医院、优秀中医药人才、优势中医药产业。2024年,化橘红、龙眼、沉香全产业链产值分别突破100亿元、80亿元、50亿元,化橘红被纳入药食同源物质目录,中医药产业迎来了新机遇。广州中医药大学与茂名的紧密合作,为当地中医药事业的发展注入了新的活力,也为此次大会的成功举办奠定了坚实基础。

广州中医药大学是首批国家“双一流”建设高校,学术地位高、师资力量强、科研成果丰,在广东乃至全国中医药事业守正创新上发挥着重要作用。近年来,学校坚持“医”心为民、扎根茂名,合作共建了广州中医药大学茂名医院(茂名市中医院)、广州中医药大学第一附属医院粤西医院(电白区中医院),有力促进中医药事业蓬勃发展。

作为承办方的广州中医药大学茂名医院(茂名市中医院),占地160亩的新院区矗立甲子大道,正在打造集医疗、康养、科研于一体的健康产业集群,以全新面貌托起粤西健康屏障。2024年,全市中医诊疗量超1800万人次,占全市诊疗量38%。“信中医、用中医”氛围浓厚。其中,依托广东省中医临床研究院茂名分

院和中医药转化医学中心,将化橘红等研发成膏、精油等60款产品,让古籍记载的“消痰圣药”走进更多寻常百姓家。同时,积极推动中医药产业跨界融合,依托“五棵树一条鱼一桌菜”特色产业体系,探索从药材种植到健康食品的全链开发,推动化橘红啤酒等产品亮相,彰显了中医药智慧与现代产业技术的巧妙融合。医院党委书记黄锦说,结合潘茂名的医道精神和冼夫人的“我事三代主,唯用一好心”的好心精神,全院开展以“好心中医、五心服务”为主题的文化品牌建设。

## 创新成果:推动更多优质中医技术惠及广大百姓

大会发布广州中医药大学第一届“杏林名医”、考核表彰校政共建医院、介绍基层教学组织强基工程、考察参观茂名市中医院新院区。

茂名市中医院作为校政合作的成功典范,近年来在党建引领、学科建设、专科发展、科研创新、医疗服务、危重症治疗、专家引进及人才培养等方面取得了显著成绩。医院借助一流大学和省级中医医院的优质资源,通过“10+N”模式引进学科团队和临床专家开展“传帮带教”工作,有力推动了医院学科和专科



的发展。目前,医院已成功引进1个“全国中医传承工作室”、1个“岐黄学者工作室”、7个“省名中医传承工作室”。2024年,医院的脑病科、妇科成功入选国家中医优势专科建设单位,实现了粤西地区在这一领域零的突破。同时,医院在科研创新方面也成果丰硕,获批多项省级和国家级科研项目。

此外,大会还发布了广州中医药大学第一届“杏林名医”名单,茂名市中医院副院长曾江涛光荣上榜。曾江涛表示,这份荣誉既是对中医工作者的激励,也是一份沉甸甸的责任。接下来将与团队一起,继续致力于中

药治疗疾病的研究,推动化橘红等道地药材的研发和成果转化,让更多优质的中医技术惠及广大百姓。

茂名市中医院党委副书记、院长徐建华接受采访时说,此次大会不仅是推动医院发展的宝贵契机,更是一份沉甸甸的使命宣言。医院将继续朝着建设研究型、创新型三甲医院的目标努力奋进,确保省级医疗资源能够“引得进、留得住、用得好”,为粤西百姓筑牢健康防线。

此次盛会汇聚了传统智慧与现代创新,为广东中医药事业的高质量发展注入了澎湃动力,开启了粤西中医药发展的新篇章。

# 春墨绘南清 笔端书振兴 茂名百名作家、艺术家南清采风

■茂名日报社全媒体记者 黄明霞

本报讯 昨日,春阳暖煦,芳菲绽放,电白区文学艺术界联合会携手茂名市作家协会、广东省小小说学会茂名分会、电白区作家协会、滨海新区作家协会、电白区民间文艺家协会和电白诗社等,在嘉美实业投资集团的协助下,近百名作家、艺术家共赴电白黄岭镇南清村,开启这场以文艺赋能乡村振兴之旅。

南清村作为广东省“百千万工程”首批典型村,在政策扶持

下,发生了翻天覆地的变化。当作家、艺术家们踏入南清村,一幅春日诗意图在眼前悠然铺展。崭新柏油路若灵动绸带,轻盈蜿蜒,巧妙串联起错落有致的白墙黛瓦民居。路的两旁,无数五颜六色的三角梅正开得如火如荼,让人仿佛置身花海。路灯整齐列队,仿若忠诚卫士;垃圾分类亭洁净如新,彰显着乡村的文明新风;公共健身广场上,村民们的欢声笑语交织成一首活力赞歌,处处彰显着“云上南清”的独特魅力。

作家、艺术家们来到“南清天鹅湖”,这里曾是遭遗忘的废弃矿坑,如今却惊艳变身,成为村中最璀璨的明珠。澄澈湖面似一块纯净的翡翠,微风拂过,涟漪层层叠叠,如时光的褶皱。黑天鹅们优雅地游弋,时而曲颈,时而嬉戏,与周边葱郁的草木相互映衬,共同勾勒出一幅静谧而迷人的春日湖景。作家和艺术家们伫立湖畔,静静感受着湖光与山色交织的美妙韵律,灵感悄然涌动,佳作已在脑海中勾勒。

众人登上山顶,只见三仙石如遗世独立的仙人,傲然屹立。众人轻轻抚摸着三仙石粗糙却充满故事的表面,感受岁月的纹理和历史的脉络。有人迅速举起相机,从各个角度捕捉三仙石与周边美景交融的瞬间,试图将这份独特之美永久珍藏。聆听着当地村民讲述三仙石的传奇故事,大家更不禁为岁月的鬼斧神工而惊叹,言语间满溢着对这片土地深厚文化底蕴的由衷赞叹。

产业园区内,油茶与“南蕉”种植园一片葱茏,尽显蓬勃生机。作家、艺术家们与村民

亲切交谈,深入挖掘产业发展背后的奋斗故事,汲取创作的灵感源泉。

此次采风,南清村的旖旎风光、特色产业、淳朴民风深深触动了作家、艺术家们的心灵。他们将以为文为翼、以墨为泉,创作一系列反映南清村乡村振兴成果的佳作,让南清村的动人故事与美丽“蝶变”为更多人知晓,为“百千万工程”注入强劲的文化动力。相信在文艺力量的推动下,南清村必将在乡村振兴的道路上绽放出更加绚烂夺目的光彩。

## 聚焦“百千万工程” 推动高质量发展“茂名在行动”

■记者 柯小瑛  
通讯员 刘绪良 潘殿仪 钟晓梅

本报讯 近日记者从有关部门获悉,近年来,电白区马踏镇龙湾村认真落实区委的各项工作要求,坚持党建引领,紧扣产业发展、推动产业升级,以党建+产业“双擎驱动”激活发展动能,助力“百千万工程”走深走实。2024年龙湾村集体收入约为30万元。

## 坚持党建引领 凝聚乡村发展新力量

龙湾村始终坚持“党建引领+群众主体”,凝聚各方合力,统筹各方资源汇聚发展力量。村“两委”干部始终坚持“党建引领、善治为基、共建共享”的工作思

路,通过走村串巷、进村入户,摸清建设底子和群众需求,以实际行动践行“为人民服务”宗旨。在村党总支示范引领下,龙湾村各自然村、村小组定期召开乡村振兴动员会、党员和党小组会议、村民“板凳”会议,精准传达上级方针政策到各家各户,教育引导好党员群众积极配合,激发村民创建典型村热情,做到支部领着干、结对帮着干、党员争着干、群众比着干,不断增强工作合力,形成了干部群众人人参与“百千万工程”的氛围,推动典型村建设不断取得新成效。

## 紧扣产业发展 激发乡村经济新活力

打造特色项目,助力村级经济腾飞。龙湾村以发展“租赁经济”为核心,精心打造集商铺与厂房于一体的扶持村级集体经济试点项目。项目规划之初,龙湾村委会积极响应上级相关政策,充分

调研了本地的实际情况,深入挖掘各类特色资源,集中流转土地130亩用于规划中心村建设,巧妙融合商业与工业元素,力求实现资源的最大化利用。通过物业租赁经营方式增加了村集体收入,为村民创造了众多创业与就业的机会。项目运营以来,吸引了周边大量消费者,村级经济活力显著增强。该项目占地面积约450平方米,建筑面积共约2250平方米,其中一层共有商铺4间,二层至五层为厂房,2023年此项目为村集体带来经济收入33.3万元,实现了促进就业与村集体经济增收的双重飞跃。同时还在龙湾中心村北部着力打造了以各式早茶、地方美食、宵夜“大排档”为特色的别具一格的龙湾美食一条街,有大小食肆约20家。这里汇聚了本地的各类特色美食,不仅为游客提供了丰富的味蕾体验,还为村民提供了创业的平台。通过统一规划与管理,美食街成为了龙



## 龙湾村小微企业 推动产业升级 赋能村级工业加速跑

龙湾村始终坚持制造业当家,完善基础设施配套,推动村集体经济迅速发展。该村建设有电子厂、绳带厂、灯饰厂、纺织厂等标准化厂房,凭借良好的投资环境和完善的基础设施,成功吸引了广东联奥绳带科技有限公司、

湾村的一张亮丽名片。

茂名市信立科技有限公司等重点小微企业入驻,年产值分别达200万元和312万元,重点小微企业为龙湾村制造业的发展带来先进的生产技术与管理模式,提供大量的就业岗位,解决超300名村民的就业问题,让许多村民在家门口就能实现就业,既增加了收入,又照顾了家庭,生活质量得到较大提升,有力地推动了当地经济发展和社会稳定。

# 高州市泗水镇 惜春光争分秒 加力提速典型镇建设

■记者 陈英梅  
通讯员 吴丽阳 林健

本报讯 一元复始,万象更新。在这万物复苏、春光渐浓的季节,高州市泗水镇满怀热情、步伐坚定,深入贯彻省委“1310”具体部署,新年伊始便迅速行动,率先启动典型镇建设,加速推进“百千万工程”。

## 因地制宜科学规划 充分挖掘优势资源

泗水镇坚持规划先行,依托茂名高州泗水镇瓜果飘香示范带项目,统筹考虑国土空间规划、圩镇建设规划等各项专项规划,立

足“省级蔬菜专业镇”和“茂名市北运菜生产第一镇”定位,结合当地自然环境、历史文化和经济社会发展实际,科学编制了高州市泗水镇典型镇规划设计方案,布局美丽圩镇“七个一”建设节点,全力打造全新泗水品质生活圈、和谐生态圈和兴旺商业圈。

## 设计优化六大节点 打造圩镇门面担当

泗水镇聚焦圩镇六大路口节点进行优化,提升打造出入口特色标识、绿化提升、道路硬底化、铺设人行绿道、完善配套设施等,把各节点打造成为集交通、景观、休闲于一体的多功能区域,增强

出入口标示性,打造极具特色的“圩镇门面”。这些节点不仅提升了圩镇的整体形象,也成为了展示泗水镇独特魅力的窗口。

随着工程的加快推进,如今,泗水美丽圩镇“七合一”建设节点,612县道作为入镇要道,全线灯火通明;雅瑶三角圩小商圈建设正如火如荼地进行,为镇区商业活力的持续增强注入了强劲动力。

## 改造提升建筑立面 建设特色风貌街区

为提升镇村整体形象,泗水镇在圩镇沿线开展建筑立面风貌整治工作,注重保留传统韵味与

融入现代元素相结合。通过对沿街商铺、住宅等建筑立面进行统一规划设计,采用具有地方特色的装饰元素和材料,使得整个街区风貌焕然一新,既彰显历史文化底蕴,又充满现代气息。同时,对沿路店招招牌进行了精心设计,确保街区景观的和谐统一,进一步彰显泗水的独特风貌,打造出具有地方特色的街区。

## 抓细抓实圩镇整治 改善群众生活环境

聚焦群众生活环境质量,泗水镇积极开展圩镇“六乱”整治行动,通过日常巡查、集中整治等方式,督促商户户落实好门前“三

包”、及时清理垃圾杂物,大力整治占道经营、乱拉乱挂,对重点区域“三线”进行绑扎、规整、贴墙处理,将示范街“三线”改造落地,提升空间整洁美观度,为典型镇建设打下环境基础。

接下来,泗水镇将加快建设小镇客厅、口袋公园、粮仓文创街、北运菜基地等重要景点节点,丰富文化内涵和旅游吸引力,为镇域经济的多元化发展注入新的活力。同时进一步加强基础设施建设,完善公共服务体系,提升镇区居民的生活品质和幸福感。努力打造产业融合、宜居宜业、绿色和美、平安富裕的泗水名片。

# 茂名石化首次 产出I类针状焦

■文/图 茂名日报社全媒体记者 郑耀林  
通讯员 张亚培 李婷 江泽勇

本报讯 茂名石化在高端碳材料领域取得重大突破。日前,该公司通过持续开展生产攻关和技术改造,成功稳定产出I类针状焦,产品质量指标达到国内先进水平。

针状焦是一种高性能的碳材料,主要用于生产锂电池负极材料和石墨电极,广泛应用于国防、冶金和新能源汽车等领域。针状焦的质量分为I类、II类和III类,其中I类为最高等级,具有更高的纯度和性能。茂名石化此次成功产出I类针状焦,不仅提升了自身在高端碳材料领域的竞争力,也为国内新能源产业的高质量发展提供了重要保障。

为解决高端碳材料装置前期运行中存在的源头性问题,茂名石化多次组织攻关会,深入分析问题根源,并积极与科研单位对接。同时,该公司联合设计单位利用装置首次大修的机会,进行了源头性合理化改造。在大修期间,茂名石化还完成了高端碳材料装置原料优化等多项改造,进一步提高了原料选择的灵活性,为提升针状焦质量创造了有利条件。

在装置开工过程中,面对系统压力变化较大的难点,茂名石化团队连夜对操作参数、现场流程和设备运行情况进行逐一分析,并及时提出新思路,成功解决了难题,保障了改造系统的稳定运行。经过首次大修及优化提升项目改造后,高端碳材料装置一次开车成功,第一批针状焦产品分析克容量指标符合国家I类针状焦标准,并完成了集团公司下达的年度攻关任务指标。

装置改造开车后,茂名石化持续优化攻关,进一步提升产品质量。自大修后开车以来,经过一个多月的优化调整,针状焦克容量指标持续提升,石墨化度最高达到96.42%,产品质量再次迈上新的台阶。



茂名石化首次产出I类针状焦。

# 电白区南海街道禁毒办 开展禁毒 普法宣传

■记者 严志强 通讯员 张英

本报讯 为进一步加强青少年毒品预防教育工作,提高青少年识毒、防毒、拒毒意识,营造全民参与禁毒的良好社会氛围,2月20日,电白区南海街道禁毒办联合街道司法所、驻村律师在绿海小学、炮台小学开展了一场“禁毒普法齐发力,防毒守法共前行”的禁毒、普法宣传活动。

活动中,驻村律师结合自身办案经验,为学生们带来了一场生动形象的禁毒普法讲座。讲座从毒品的种类、危害、相关法律法规以及如何预防毒品侵害等方面进行了详细讲解,并结合真实案例,以案说法,深刻剖析了毒品对个人、家庭和社会的严重危害,引导学生们树立正确的的人生观、价值观,筑牢拒毒防毒的思想防线。

活动现场还设置了禁毒宣传展板,展示了毒品的种类、危害以及相关法律法规等内容,禁毒社发放了禁毒宣传手册、宣传单等资料,方便学生们课后继续学习,并生动地向同学们科普了毒品种类、新型毒品的危害以及与传统毒品的区别,并着重讲解了新型毒品“依托咪酯电子烟”的外形及吸食后的危害,引导同学们辨别和防范新型毒品,加深毒品危害的印象,自觉远离上头电子烟。

通过此次普法活动,为学生们扣好新学期防毒拒毒的第一颗“扣子”,让他们认识到毒品可能就在身边,让学生们对毒品的危害有了更加深刻的认识,提高防毒、拒毒的意识,为构建平安校园、无毒校园进一步夯实基础。

报料热线: 2963932 2963933



茂名网: www.mm111.net